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南投縣 110學年度戶外與海洋教育子計畫二-1 

學校實施戶外教育 

教學活動設計表 

計畫名稱 
日月山川逍遙遊— 

認識魚池鄉自然景觀與文化產業 
教學設計者 黃士勛 洪瓊兒 

適用年級 全校學生 
參與

人數 

教師 14 

學生 50 

相關學習領域 
社會、自然與生活科技、健康與體育、 

藝術與人文、綜合 
教學時間 8 

附件與資源 
教學媒體  學習單 

參考照片  其他(        ) 

教學場域 

(依附件五填寫) 

休閒農業區、 

自然教育中心、

產業文化、人文

采風 

教學目標 

1. 能實踐搭乘交通工具應注意的安全技巧。 

2. 能專注聆聽解說員解說，並以認真的態度，完成交付的任務。 

3. 藉由日月潭向山遊客中心、水蛙步道、玄奘寺巡禮，體會日月潭之美，

認識日月潭畔植物及生態。 

4. 透過深度的導覽及體驗課程，使學生了解魚池鄉重要經濟產物：紅茶，

了解紅茶品種、製茶過程、包裝行銷等知識。 

5. 能勇於挑戰自我，學習互助。 

相關能力指標 

1-2-8 覺察生活空間的形態具有地區性差異。(社會) 

1-4-7 說出對生活空間及周緣環境的感受，願意提出改善建言或方案。(社

會) 

2-1-6 描述地方或區域的自然與人文特性。(社會) 

1-1-4 運用五官觀察物體的特徵。(自然與生活科技) 

3-2-1 察覺照光、溫度、濕度、土壤會影響植物的生活，不同棲息地適應 

下來的植物各不相同。(自然與生活科技) 

1-2-2 應用肢體發展之能力，從事適當的身體活動。(健康與體育) 

3-2-2 參加團體活動，了解自己所屬團體的特色，並能表達自我以及人的 

溝通。(綜合) 

4-2-4 舉例說明保護及改善環境的活動內容。(綜合) 

1-2-2 覺知自己的生活方式對環境的影響。(環境教育) 

3-3-1 瞭解人與環境互動互依關係，建立積極的環境態度與環境倫理。(環 

境教育) 

設計理念 

1. 利用戶外教育，讓學生認識南投縣不同鄉鎮的環境形成不同風貌，各鄉

鎮都有很多豐富的教學資源，因此為了增強教學內容，增進兒童戶外體

驗學習課程，我們計畫走出教室，參觀南投縣魚池鄉等相關農村體驗課

程，進而能增進學生自然與人文的關懷以及愛護家鄉的情操。 

附件二 
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2. 與學校課程作結合，例如低年級著重於學生的五感教育，讓他們去看(日

月潭山光景色)、去聽(蟲鳴鳥叫)、去聞(野花薑味道)、去嚐(魚池紅茶)；

中年級結合社會課認識家鄉與產業(紅茶產業、休閒農場)、結合自然課

認識水資源與環境保護議題；高年級結合社會課認識盆地地形、了解活

盆地形成原因、以及原住民族(邵族)的歌舞與祭祀文化等，加深加廣學

校課程。 

3. 本校所在地竹山為烏龍茶重要產區；108 學年度本校申請戶外教育計畫

安排學生到苗栗南庄，親手 DIY 客家擂茶，體驗客家的擂茶文化；而

本次申請計畫安排至本縣魚池鄉為紅茶重要產地，讓學童親手調製紅

茶。三種茶文化，從茶種、泡茶、品茶到包裝行銷，讓學童比較其異同

及優點，進而對本地烏龍茶生產與行銷作一省思與學習。 

評量方式 

1. 是否能觀察、紀錄自然與人文環境。 

2. 是否能學習個人與群體互動的正確人際態度。 

3. 是否能完成學習單。 

教   學   設   計   內   容 

項目 時間 活  動  步  驟 教具 

教學準備 

行前於學生

集會時間，

進行40分鐘

的戶外教育 

1. 行前教育： 

(1) 介紹魚池鄉特有地形景觀(活盆地)、日月潭

觀光景點(向天遊客中心、水蛙頭步道、玄奘

寺)、以及魚池鄉重要產業(紅茶文化)。 

(2) 讓學童對本次戶外教育的目的與意義具備正

確的觀念。 

2.行前安全、秩序、禮節說明。 

 

7:20~7:30 當日出發前再次叮嚀學生戶外教學注意事項。 

活動一 

認識魚池鄉 

觀光—日月潭 

8:30~12:00 

1. 向山遊客中心： 

遊客中心展場包含「悠遊水沙連-產業館」、「日

昇月恆-藝廊」、「潭情日月-自然人文館」及「多

媒體影音播放室」，讓學生們可以深入了解在地

的產業、工藝和旅遊等資源。 

2. 水蛙頭步道： 

行走於步道上，途經孟宗竹林，景致優美，原生

林木、蕨類豐富，步道旁有多株木荷，極富觀賞

價值；沿途觀賞蝶舞、鳥飛、魚躍及蛙跳的活潑

生態；潭邊設置「青蛙疊羅漢」銅雕，是日月潭

水位升降的觀測指標。 

3. 玄奘寺： 

玄奘寺為仿唐式建築，碧瓦朱柱，古樸無華；前
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臨日月潭，後依青龍山，是玄奘大師頂骨舍利的

安奉處所。 

4. 慈恩塔： 

位於海拔954公尺沙巴蘭山（又名二龍山）上的

慈恩塔，塔高46公尺，塔頂正好1000公尺，是蔣

介石為感念母親王太夫人於1969年興建；站在塔

頂視野遼闊，望向潭面，以拉魯島為界，東北方

形較寬闊似日輪；西南方較狹長如月鉤，即可明

白日月潭名稱的由來。 

12:00~13:30 午餐 

活動二 

認識魚池鄉 

產業—紅茶 

13:30~15:00 

1. 茶園生態導覽： 

介紹日月潭紅茶的發展起因，並藉由生態導覽解

說，讓學童深度了解茶樹生長特性及環境需求、

以及紅茶從採摘到一杯茶的製造流程。結合環境

教育、食農教育，在課程中體驗到完整的紅茶文

化知識。 

2. 手作茶包DIY體驗： 

製茶工廠提供兩種品種的茶葉配合四種花果

料，讓學生們可以親手製作出屬於自己的特色風

味茶包，不止有趣，更能親自了解茶包的製作過

程。 

3. 泡茶品茶時間： 

茶工廠準備茶具讓學生們可以泡茶、喝茶，達到

所謂的五感體驗之旅。 

活動三 

快樂賦歸 
15:00~16:00 

1. 返校。 

2. 交待回家作業—完成學習單 

教 學 要 點 及 注 意 事 項 
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1. 每項活動都必須以安全為最優先考量，並依低、中、高年級學生性質，指導其活動中應 

1.   注意的安全問題。 

2.   戶外教育活動分工： 

職稱 負責人員 工作任務 

總領隊 林建言 
綜理急緊事件處理指揮調度，召開會議及

指定人員發言 

副領隊 陳源庚 負責事件資料之調查、蒐集、研擬與彙整。 

指揮 黃士勛 聯繫參觀單位處理一切小組務。 

財務 林淑卿 負責費用支付之相關事宜 

機動 科任教師 學生常規管理、物品點發放 

醫護 吳育瑄 簡單急救醫護 

課程：學習單 
各班級任、社會及生

活領域任課老師 
編輯學習單 

2. 為避免學生流於走馬看花，所以特別設計導覽解說手冊，提供各項參訪活動的基本資料 

、學習重點及學習單，並於戶外教育活動前發給學生，讓學生在行前能對參訪地方有基

本的了解。 

3. 在參訪前提醒學生勿破壞原有的自然環境，並能專聆聽解說員的解說。 

4. 分組活動時學生能否分工合作，並學習個人與群體互動的正確人際態度。 

實施效益 

1. 提供多元的學習機會，有助於學生透過實際體驗活動，增加其學習廣度與深度，有效提

升學生的學習視野。 

2. 了解魚池鄉產業文化：紅茶，進而能與本校所在地--竹山的產業烏龍茶作一比較，了解

二種茶文化在茶葉、泡茶、品茶、及行銷包裝的異同處，並能從中學習他人之長處。 

3. 藉由參訪水蛙步道，讓學童思考台灣面臨的水資源問題，從而落實環境保護的實際行動。 

專業省思 

1. 希望藉由戶外教育活動，讓孩子透過感官的直接體驗，去看(日月潭山光景色)、去聽(蟲

鳴鳥叫)、去聞(野花薑味道)、去嚐(魚池紅茶)、去觸摸或踩踏(頭社活盆地)，接受環境的

訉息，打開孩子的視野，豐富其學習經驗，。 

2. 但並不是所有的戶外教育課程設計都能達到上述目標，若課程設計不理想時，有些缺乏

感受性，無法引發學童的學習投入，或者有些雖可以暫時引發學童的歡樂，但未能引發

學童的好奇心與探索的心，對後續學習的助益很低，所以在課程的設計上除了營造孩子

的五官體驗外，希望更進步營造有品質的學習者與環境的交互作用，達到統整課程的意

涵。 

3. 108 學年度本校戶外教育申請苗栗南庄客家擂茶文化體驗，本年度申請安排參訪魚池鄉

的紅茶文化，再加上本校學區--竹山的烏龍茶文化，希望藉由不同茶文化的親身體驗，

讓學童能比較出三種茶文化的差異，進而從中學習他人優點，促進本地茶文化的新發展。 
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南投縣 110學年度戶外與海洋教育子計畫二-1 

學校實施戶外教育 

著作權授權同意書 

 

本人參與南投縣政府辦理之「110 學年度戶外教育實施計畫-學校實施戶外教育」

計畫名稱： 日月山川逍遙遊—認識魚池鄉自然景觀與文化產業 ，依據本項實

施要點之規定及為能獲得更為廣泛教育資源共享與經驗傳承，茲同意上開作品

經決審獲得執行經費後，其成果之著作權同意由南投縣政府取得，並供典藏、

推廣、借閱、公布、發行、重製及公開展示播放及有為其他一切著作權財產權

利用行為之權利。 

此致 

南投縣政府 

【授權簽署】 

姓   名 身分證字號 戶 籍 地 址 聯絡電話 

1.黃士勛 B120060362 
台中市南區信義南街

191 號 5F 
0989-8293652 

2.洪瓊兒 L220555508 
南投縣竹山鎮建國一路

11 號 
0921-302462 

3.    

 

 

 

中 華 民 國 1 1 0  年  1 0  月  1 9  日 

 

附件四 
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戶外教育場域統計分析表 
分類 

                   

學校 

名稱 

農業 休閒農

業區 

林業 漁業 畜牧業 港口 生態中

心 

自然教

育中心 

國家公

園 

體育設

施或活

動 

主題館 產業文

化 

人文采

風 

其他 

中和國小         1hr    2.5hr 3.5hr   

場域名稱 

        向天遊

客中心 
   和菓森

林紅茶 

玄奘寺 

文武廟 

水蛙步

道 

註：請勾選場域分類與名稱，可複選。 

A、漁市、海港、農場、牧場、休閒農業區、生態中心、自然教育中心、國家公園等地：農、林、漁、牧戶外體驗活動。 

B、運動場地設施：觀賞運動競賽或體育表演，或體能體驗活動。 

C、藝文館所：觀賞藝文建物、展覽及表演，或創作體驗活動。 

D、各類災害重建區：防災教育、環境教育、生態教育等課程。 

E、臺灣十八處世界遺產潛力點：欣賞有形及無形文化資產，進行落實世界遺產概念扎根基礎教育，培養鄉土意識與國 

   際觀。 

F、其他符合戶外教育優質探索體驗之場所：進行各類戶外教學活動。

附件五 
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南投縣 110學年度戶外與海洋教育子計畫二-1 

學校實施戶外教育 

審查表 

申請學校：【中和】國民小學 
項目名稱 最高得分 自評分數 審查得分 備註 

1.與學校課程結合之相關性 15 14  
 

2.活動目標 15 14  

3.教學活動設計 20 18  

4.活動人員規劃 10 10  

5.補助經費之運用 10 10  

6.是否運用全國發展完成之成果進行戶

外教育 
10 10  

7.是否符合優良戶外教育活動(含場域)

指標 
10 10  

8.課程規劃可帶動學生認識關懷家鄉 5 5  

9.其他【酌量加分】學校自行描述： 

(1)設計導覽手冊及學習單，讓學生能自

主學習。 

(2)戶外活動能結合自然環境與產業文

化，立體認識魚池鄉。 

(3)體驗魚池鄉的紅茶文化與本地鳥龍茶

二種茶文化之差異，學習彼此優點 

5 4  

合計 100 95  

審核意見： 

 

 

 

附件六 
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學習單：我是彩繪大師(一年級)    一年 甲班 姓名:           

小朋友，今天我們參觀了許多地方，請你將印象最深的二個地方畫下

來，記得要塗上豐富的色彩喔! 

地點：(               ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

地點：(               )
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學習單：五感體驗(二年級)      二年 甲班 姓名:            

小朋友，今天豐富的戶外教育活動，相信你一定收穫滿滿。 

現在請你將今天所見所聞及感受記錄在表格中，並且和大家分享喔! 

在哪裡?(地點) 五官 我的感覺 

 
我 看 到

(           ) 
 

 
我 聽 到

(           ) 
 

 
我 吃 ( 喝 ) 到

(           ) 
 

 
我 聞 到

(           ) 
 

 
我 摸 ( 踏 ) 到

(           ) 
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學習單：水蛙步道(三年級)   三年 甲班 姓名:            

一、 小朋友，今天我們參訪了日月潭國家風景區，你知道它位於南投 

縣的哪一個鄉鎮呢?請你用彩色筆將它圖上顏色。 

 

二、 今天我們特別走了水蛙步道，水潭邊設置了「青蛙疊羅漢」銅雕， 

總共有九隻水蛙。今天有幾隻水蛙露出水面?請你用彩色筆在下

圖畫出來： 

 
 

三、你知道為什麼要設置「青蛙疊羅漢」嗎? 
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四、水對我們很重要，請你寫下三個沒有水可以用的困擾? 

1.                                                             

2.                                                            

3.                                                            

 

五、節水大作戰 

日常生活中，我們無時無刻都要喝水、用水，你知道節水技巧嗎? 請 

檢視一下自己的用水態度和習慣，仔細回答下列問題，並在在適當 

的□內打 

項    目 
檢 視 結 果 

是    否 

1.用完水後，我會將水龍頭關緊。 □    □ 

2.洗澡的時候會採用淋浴的方式。 □    □ 

3.洗手塗抹肥皂時，我會先暫時把水龍頭關起來。 □    □ 

4.刷牙時我會用漱口杯裝水，在刷牙過程中暫時 

把水龍頭關起來。  
□    □ 

5.適量的使用水，水龍頭不開到最大 □    □ 

 

六、使用過的水還可以回收再利用，你能說出至少三種回收水的利用 

方式嗎? 

1.                                                             

2.                                                            

3.                                                            
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學習單：小小調茶師(四年級)    四年 甲班 姓名:           

小朋友，今天參訪了製茶工廠，也親手 DIY調配屬於自己專有的紅茶

包： 

一、(    )請問茶包是代表著品質不好的茶葉嗎? 

(1)不是，也可以使用品質良好的芯芽來作成茶包。 

(2)沒錯，茶包就是偷工減料的劣質茶。 

三、(    )請問一般而言紅茶泡茶的溫度要多高? 

(1)60~70 度  (2)85~88 度 (3)95~100度 

四、(    )請問泡紅茶的器具要使用何種材質較佳? 

(1)玻璃、瓷器類  (2)陶壺類  (3)木質壺器 

五、(    )請問日月潭紅茶的茶葉形狀是? 

 (1)碎型茶葉 (2)球狀茶葉 

  

(3)片狀型茶葉 (4)條型茶葉 
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六、(     )請問下列何者是日月潭紅茶？ 

 

(1)臺茶 21號-紅韻紅茶  (2)阿薩姆紅茶  (3)祖母綠紅茶 

(4)臺茶 18號-紅玉紅茶  (5)臺茶 8 號-瓔珞紅茶 

(6)紅寶石紅茶          (7)以上皆是 

 

七、今天我們用了兩種品種的茶葉配合四種花果料，製作了屬於自己 

口味的紅茶包，請問你最喜歡什麼組合?為什麼呢? 

 

 

 

 

 

 

八、今天參觀了魚池的紅茶產業，你是否注意到它在產品的包裝以及 

行銷上，有什麼值得我們竹山烏龍茶學習的地方?  
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學習單：日月潭采風 (五年級)  五年甲班 姓名:            

1.你知道「日月潭」名字的由來嗎?請你畫下日月潭的輪廓，或許你

你就會知道答案了。 

 

 

 

 

 

 

2.日月潭畔居住了一群原住民族，請問： 

(1) 他們是哪一族呢? 

 

 

(2) 在社會課本中，曾經提過他們重要的舞蹈與祭祀文化，請你寫

下來。 

 

 

 

3.在參訪日月潭時，你有沒有注意到常常會看到「白鹿」的圖騰，請

你到圖書室或上網查一查這個「白鹿傳說」故事並將它寫 (或畫)下

來： 
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學習單：紅茶小達人(六年級)    六年 甲班 姓名:            

一、 紅茶知多少－茶園篇 

1. (    )請選出下圖何者是採摘下來的「一芯二葉」? 

(1)    (2)  

二、 連一連：  

小朋友，參訪過製茶工廠後，你應該知道製作紅茶過程的順序

了，請將正確的順序連起來： 

 

三、 (    )請問紅茶的製程總共需要花費多少時間? 

(1)1天     (2)2 天      (3) 1週     (4)1個月 

四、(    )請問紅茶發酵是哪一個? 

(1)輕發酵   (2)中發酵   (3)完全發酵 

五、(    )請問我們家鄉竹山製作的烏龍茶是哪一種發酵? 

(1)輕發酵   (2)中發酵   (3)完全發酵 
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六、還記得嗎?學校的戶外教育曾經帶小朋友到過南庄，並且體驗了

客家特有的擂茶文化，而我們的家鄉竹山也是烏龍茶的生產重

鎮，再加上今天參訪的魚池鄉紅茶文化，你能不能比較出這三種

茶文化的特色? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

七、我們居住地--竹山也是茶葉的生產重鎮，今天參觀了魚池的紅茶 

產業，有沒有值得我們學習的地方?請你寫下來。 

 

 

 

 

 
 

客家擂茶： 

魚池鄉紅茶： 

竹山烏龍茶： 


